



金昌 农资企业优服务 保供稳产助秋播

新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲

金秋时节,河西走廊丰收的喜悦还未散去,秋播工作便已如火如荼地展开。位于金昌市永昌县河西堡工业园区的甘肃施可丰生态科技有限公司生产车间内,机器轰鸣,自动化生产线全速运转,工人们正加紧生产,一袋袋优质复合肥顺着传送带整齐码垛,等待发往各地,全力保障秋播用肥需求。

作为永昌县化工循环经济产业园的核心农资企业,甘肃施可丰公司坚持“服务农业、赋能地方”的使命,以“不停工、不断档”为生产准则,实现全年连续生产。今年1

至8月,公司营销额已突破5亿元,日销量稳定在2000吨以上,产品远销陕西、四川、云南、宁夏、青海等地,持续保持产销两旺的良好态势。

“我们已生产复合肥、水溶肥等各类肥料17.5万吨,特别是通过技术改造,秋播专用肥产能进一步提升20%以上。”公司复合肥生产车间主任董德秀介绍,公司正开足马力生产,确保秋播用肥供应充足。

施可丰公司依托本地丰富的氮、磷、钾、硫资源和“长效稳定性肥料”核心技术,深耕新型肥料研发与生产,目前已拥有39项国家授权专利,打造出专业化稳

定性肥料产品体系,建立起“立足金昌、辐射西北”的产销一体化格局,不仅高效满足区域农业用肥需求,还为农户提供测土配方、科学施肥等综合服务,助力增产增收。

企业高质量发展的背后,离不开当地优质的营商环境。公司总经理刘汉民表示,金昌市推行的“保姆式”服务、“不来即享”机制和干部包联企业等措施,切实帮助企业解决融资、用工、原料等实际困难。“政府专班定期上门问需,搭建硫磷钾资源直供平台,大幅降低生产成本,让我们能够专注生产保供。”

在金昌经开区搭建的“产学研”平台

上,施可丰公司设立了园区内首家化肥研发中心,每年研发投入占比超5%,产品已发展至3大类型10个品种,订单持续增长,公司因此获评“甘肃省科技创新示范企业”称号。

“为了满足不断增长的市场需求,近年来公司投资3.77亿元在河西堡工业园区内新建了年产60万吨新型肥项目。”站在新发展阶段,刘汉民信心坚定,“我们将坚持扎根农村市场,联合产业链伙伴向农资综合服务商转型。政府营造了暖心、舒心、放心的发展环境,企业更要安心专注长远发展,为保障国家粮食安全和助力乡村振兴贡献更大力量。”

农事活动密集展开,乡村道路日渐繁忙,因土地权属、作物管护、农产品交易等引发的矛盾纠纷也有所增多。

依托群防群治力量人熟、地熟、情况熟的优势,平川分局构建起以派出所民警辅警为主体、重点区域及周边社会治安力量协同参与的联勤联动机制,实现对涉农纠纷警情的快速响应、及时调处,努力做到“防范在早、化解在小”,推动实现“大事不出乡、小事不出村”,切实纾解群众心头之忧,筑牢乡村和谐稳定根基。

白银 “田间警务”为秋收生产保驾护航

新甘肃·甘肃日报记者 彭 霏
通讯员 何 君

秋意渐浓,丰收正忙。白银市平川区的广袤田野间,除了忙碌的农人身影,还有一道道藏蓝“警”色穿梭其间。

“每年这个时候,白天晚上都能看见警察同志在田间地头、乡村道路巡逻,我们心

里很踏实。”正在果园劳作的平川区宝积镇村民李梅芳感慨道。

时下正值秋收关键时期,白银市公安局平川分局主动作为、靠前服务,各辖区派出所民警辅警走进农户家中,奔赴田间地头,通过发放宣传资料、以案说法等形式,向群众普及防火防盗、防范电信网络诈骗及道路交通安全知识,推动安全意识

入脑入心,切实为秋收生产按下“护航键”,打出护农“组合拳”,勾勒出一幅警民同心、乡村和谐的图景。

“秋收时节,我们一边帮忙干点农活,一边把安全知识送到乡亲们耳边,这样方式更亲切、更有效。”宝积派出所教导员苏晶晶说。

随着小麦收割、苹果装箱、玉米运输等

新甘肃·甘肃日报记者 侯洪建

焉支山下,秋风微凉,山丹县大马营镇新墩村两侧2000多米海拔的山坡上,随风摇摆的黄芪枝叶泛黄,即将迎来丰收。村委会副主任赵永忠穿梭田间,不时蹲下来察看植株长势:“这里种出来的黄芪根茎质地坚韧,颜色好、品质高。”

此前,新墩村以种植大麦、油菜、马铃薯等传统作物为主,经济效益不高。为拓宽农民增收渠道,提高土地产出效益,村“两委”经过多方考察和调研,决定发展黄芪种植产业。

“我们这里海拔高、气候冷凉,而且病虫害少,非常适宜种植黄芪。邻村种植黄芪的效益就不错。”赵永忠说。

2023年,新墩村村干部带头种植黄芪,通过土地流转等方式,吸引本村与外地种植大户前来种植黄芪2000亩。

望着今年种的200亩黄芪,新墩村村民赵训强骄傲地说:“每亩鲜货产量在800公斤左右,刨去种植环节的人工和机械等成本,每亩黄芪纯收入能达到3000多元呢!”

为更好地提高产品附加值,新墩村2024年通过盘活学校闲置场地,多方筹资500万元,建成占地面积6000平方米的中药材加工厂,在精深加工上持续用力,产品增值效益不断提升。

“从去年11月到今年4月的精深加工周期,我们已加工中药材切片等产品20多万吨。”赵永忠介绍说,黄芪产业为周边群众提供务工就业岗位150余个,人均增收1.2万元以上,村集体增收近10万元。



连日来,在康县陇蜀食品有限责任公司生产车间,工人在加工月饼。

新甘肃·甘肃日报通讯员 马步虎

扎根边疆 守护安宁

——探访酒泉边境管理支队马鬃山、明水边境派出所

新甘肃·甘肃日报记者 石丹丹

打开中国地图,沿着我省狭长的地图向西北方向寻找,便能看到一条中国与蒙古国之间的边境线。

这条边境线长65.018公里,这条线内的边境管理区面积有2.6万平方公里,这里是酒泉市肃北蒙古族自治县马鬃山镇。马鬃山镇北与蒙古国戈壁阿尔泰省接壤,是我省唯一一处边境管理区。

多年来,甘肃出入境边防检查总站酒泉边境管理支队马鬃山、明水两个边境派出所扎根边疆,守护安宁。

9月初,马鬃山镇迎来大风,气温骤降。值班备勤的民警徐春雷坚守在岗位,随时准备应对可能到来的突发情况。

徐春雷所在的马鬃山边境派出所,辖区面积1.62万平方公里。

“虽然辖区面积很大,但常住人口不多,仅300余户、700多人,绝大多数是牧民。”徐春雷说,这些分散在戈壁滩各个角落的牧民群众是他和同事们的牵挂。

采访次日,记者见到民警王珣将蔬菜、大米等慰问品装车,准备看望牧民群众。

刚进牧民院子,看到被大风掀起的骆驼圈门,王珣和同事随即上前帮助维修加固,一阵忙碌后,骆驼圈恢复如初。随后,王珣和同事像

往常一样,坐在牧民身边,询问身体情况和生活近况,反复叮嘱遇到任何困难及时联系民警,并讲解了防火、防盗、防诈骗等安全知识。

王珣介绍,这里的牧民居住分散,相距最远的超过80公里。尽管如此,他们依然定期开车走访、询问近况,与牧民唠家常。“有困难找警察”是牧民群众的共识。

2019年,原公安边防部队集体改革转隶为移民管理警察,就在那时,王珣从老家江苏来到马鬃山,守护边疆安宁。

在忠诚为民的实践中,越来越多的年轻人接过了前輩的接力棒。1996年出生的梁宇便是其中之一。梁宇利用业余时间,考取了无人机驾驶证,如今已是马鬃山边境派出所的一名“飞手”。

今年6月的一天,巴音布勒格村村民哈斯其洛家的羊群被狼冲散,找不着了。

“小梁警官,我家60多只羊找不到了,麻烦帮忙找一下。”找到警民联系卡上的号码,哈斯其洛直接打给了梁宇。接到警情后,梁宇和同事迅速携带无人机出发了。

戈壁茫茫,好在无人机飞得高、看得清、视野广,梁宇很快帮助牧民找到了走丢的羊群。“过去,只能开车边跑边找,山多沟深,有些地方车进不去,人也看不见,有时一连寻几天,只能无功而返。”梁宇说,现在设备升级提高了效率。

近年来,马鬃山边境派出所牵头与当地牧民党员代表、矿企单位治安积极分子成立了“萤火虫”党员服务小分队,持续为辖区企业、牧民群众办实事、解难题。

在马鬃山牧民群众的眼里,这些民警不仅守护着安宁,同时也是救护员、搬运工、邮递员、调解员、维修员……他们在不同身份中转换,是牧民群众身边的“全能战士”。

二

马鬃山镇向西80多公里便是明水村。明水村是我省最西边的一个行政村。驻扎在此的明水边境派出所,是全省唯一设在行政村里的派出所。

今年是明水边境派出所政治教导员金永强戍边的第14年。金永强介绍,明水所辖区面积0.98平方公里,辖区牧民居住分散,又常逐水草而迁徙,这就需要民警经常去走访、踏查,及时掌握边民群众的生活状况。

“巡逻踏查、及时救助、走访入户、保障企业安全有序生产……都是我们的重要工作。”金永强扳着指头数道。

去年冬天,两名来自湖北的游客车辆被困打电话报警,寻求帮助。

接警后,金永强一边和同事简要通报警情,一边收拾齐救援装备,迅速登车出发,向报警人描述的方位赶去。“当时已经入夜,无人机无法发挥作用,我们只能走一段停下来喊几声,无人回应时再继续往前走。”

三小时后,金永强和同事找到了被困人员。确定具体位置后,金永强又联系就近的矿山企业送来汽油,解决了被困车辆的“燃油之急”。

这里常有自驾的游客经过,车辆及人员被困的情况时有发生,紧急救助是民警们的工作之一。去年以来,明水边境派出所共接收群众救助类报警36起,救助80余人。

吴彦海也是明水边境派出所的民警,已坚守茫茫戈壁21年,他是同事眼中的“活地图”。

9月5日,记者随吴彦海走访辖区矿企。路上,他告诉记者,派出所辖区矿藏丰富,矿企较多,民用爆炸物品使用量大,因此他还承担着企业此类物品的查验工作。

入企检查时,吴彦海重点查看企业民用爆炸物品的运输和存储,出入库台账、巡查管理登记台账等,针对发现的安全隐患,要求负责人立即整改。同时向矿山企业员工开展安全生产知识宣讲,督促企业严格落实安全主体责任,严防安全事故发生。

赵乾明2024年从中国人民警察大学毕业后,顺利通过国家移民管理局招录考试,成为明水边境派出所的一名民警。

为什么要来这么艰苦的地方?这是赵乾明刚来时经常思考的问题。

他还记得第一次和同事们巡边踏查时的情况:明水边境派出所守护着29.771公里的中蒙边境线,边境线附近路况崎岖狭窄,警车行至附近,大家便开始徒步巡逻。

“在银装素裹的边境戈壁,我抬头望去,‘中华人民共和国’七个大字和正上方庄严的国徽在阳光下熠熠生辉。那一刻,我找到了答案。”赵乾明说。

去年春节,赵乾明给家里写了一封信,信中写道:“边关虽远,但这里的人民幸福安康,是因为有民警们数十年如一日的坚守奉献。如今,我也成了他们中的一员,我,无比荣幸。”

派出所外,几丛红柳格外醒目。“戈壁红柳”是明水边境派出所的党建品牌,民警们正如这红柳一般,扎根戈壁,守护边疆安宁。

新甘肃·甘肃日报记者 蔡文正

“李叔,二维码给您贴门上,以后要是遇到急事儿了,不用跑村委会,掏出手机扫一扫,填上信息就能申报。”近日,在舟曲县东山镇店子湾村,驻村干部王翠正拿着“一键申报”二维码,手把手教村民李作堂使用“一键申报”平台自主申报相关事项。

今年以来,舟曲县东山镇聚焦特殊困难家庭需求,以“数字赋能+服务下沉”为抓手,创新宣传形式与服务模式,搭建的“一键申报”平台聚焦群众最关心的民生保障领域,明确可申报事项涵盖基本生活保障、住房与饮水安全、医疗与教育帮扶及其他紧急诉求四大类,精准解决生活难题。

为了让群众有困难扫码上报,东山镇创新多元推广方式,采取“入户+集中”双线宣讲的模式,组织90余名镇村干部组建“政策宣讲队”,携带“一键申报”明白纸(清晰标注申报流程、事项范围、咨询电话)走村入户,累计覆盖全镇14个行政村,2100余户。

同时,东山镇开展集中政策宣讲会32场,在村委会、文化广场等群众聚集点,现场演示扫码操作,解答群众疑问,让惠民政策精准触达、快速落地。针对老年人、残疾人及文化程度低的群众等使用智能手机不便的群体,开展上门实操教学1100余次,手把手教操作、逐步步骤讲填写,确保特殊群体“会扫码、能申报”。

群众扫描二维码按提示填写信息后,平台第一时间自动推送诉求至对应村干部,实现“申报即响应”。村干部接到诉求后24小时内入户核查,核实情况后提交村“两委”评议。村“两委”1日内完成评议,再经民主大会评议公示,确保认定公平公正。

公示无异议后,3日内上报县级相关部门,部门认定通过后立即落实帮扶举措,全流程平均办理周期不超过5天。针对饮水保障、住房安全、医疗救助等紧急诉求,开通“绿色通道”,实现优先响应,3天内紧急处置。

镇上专门拍摄了“一键申报”主题微电影《“码”上解忧》,使用当地群众熟悉的方言对话,邀请村民担任主角,生动演绎“一键申报”的现实场景,让群众在熟悉的生活画面中感受便捷服务。

“参演农户成了‘政策宣传员’,在邻里间分享拍摄经历与申报流程,传播效果特别好。”东山镇党委书记韩爱军说。

“东山有个好办法,扫码申报解民忧;低保救助住房安,医疗帮扶不用愁;手机点一点,诉求马上有,五天能办结,温暖送到手……”镇上创作的“一键申报”主题快板,朗朗上口、通俗易懂,将申报事项、操作步骤、服务成效编进唱词,通过村广播循环播放、文化广场现场表演、微信群推送等形式,让政策宣传“活”起来。

小小二维码,扫出的是信任,连起的是民心。截至目前,东山镇通过“一键申报”平台累计受理群众诉求15件,已100%落实帮扶政策,真正以“快速响应、精准服务”为群众办实事。

秦声秦韵润乡野

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛 通讯员 柳 娜

秋意渐浓,陇东大地飘散着丰收的气息。连日来,泾川县玉都镇中心广场锣鼓震天、人声鼎沸,平凉市青年秦剧团大型惠民演出在这里火热上演。

绛红色大幕缓缓拉开,老生抖袖亮相,顿时赢得满堂喝彩。水袖翻飞、步声铿锵;唱念做打,尽是功夫。《铡美案》演至“开铡”一幕,演员声如洪钟、目光如电,台下戏迷连叫好;《金沙滩》武戏段落,红缨枪舞得猎猎生风,年轻演员连续十几个空翻,起势高、落地准,每一步都踏得台板咚响、浮尘轻扬。

“我追这个团20年了,他们的戏,文戏情真,武戏功实!”玉都镇戏迷胡小峰说,特别是《龙凤呈祥》里关公的扮演者,哪怕只是个配角,一瞪眼、一捋髯,绿袍一甩,浑身是戏。”

不远处的戏迷胡应生正听得入神。常年在西安打拼的他,这次特意回到家乡,就为听“从小刻在记忆里的秦腔”。他说:“尽管如今娱乐方式越来越多,但真正的好戏走到眼前,大家仍然愿意放下手机,走出家门,聚到台前。”

前台演出精彩纷呈,后台同样一片繁忙。演员刚下台就忙着搬景、系帽、准备下一场;化妆台前,几个年轻演员正互相帮着勒头贴片。平凉市青年秦剧团团长王俊民告诉记者:“这次剧团将在玉都镇演出十天,虽然演出辛苦,但一看到观众的眼神,多少辛苦都值了。”

夜色渐深,雨幕如织,观众们撑伞观演无人离场,掌声与喝彩声愈加热烈。“这场景,像过年一样。”王俊民说。也正是在这样的夜晚,他比任何时候都更确信:秦腔还活着、还热乎、还在生长,它深深扎根于老百姓的生活,流淌在一代代人的乡愁里。

平凉市青年秦剧团成立28年来,始终以惠民演出为宗旨,深耕秦腔艺术的推广与传承。他们不断打磨剧目、更新舞美,常年奔赴甘肃、陕西、宁夏等地,不论风雨寒暑,全力保障每一场演出高质量完成。

今年以来,剧团已完成进乡村、庙会展演、文旅商演等各类演出312场,观众覆盖多省区、多年龄段。秦腔这门古老的艺术,正以坚韧而热烈的姿态,唱响在新时代的乡野之间。



近日,位于兰州新区的甘肃金川兰新电子科技有限公司生产车间,工人正在加紧生产。新甘肃·甘肃日报记者 丁 凯